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تکرار ماجرای »کوروش‌کمپانی« 
این بار در بازار طلا؟

افزایش نرخ دلار، بازار طلای آبشده را سکه کرده است؛ به 
طوری که همزمان با ادامه رکوردشکنی‌های نرخ ارز و طلا، 
فروش آنلاین طلای آبشده و دست دوم در قیمت‌های حتی 

کمتر از ۱۰۰ هزار تومان بشدت رواج یافته است.
همچنین در روزهای اخیر تب بیلبوردهای تبلیغاتی شهر و 
همچنین تبلیغات در سایت‌ها، گروه‌های تلگرامی یا به صورت 
پشت‌خطی و تلفنی به منظور خرید و فروش آنلاین طلای 
آبشده بشدت بالا رفته تا جایی که پلیس امنیت اقتصادی 

فراجا  رسماً به این موضوع ورود کرده است.
رئیس پلیس امنیت اقتصادی فراجا با اشاره به اینکه در 
سال‌های اخیر شاهد فعالیت سایت‌ها و سکوهای برخط 
طلای آبشده هستیم و با توجه به استقبال صورت‌گرفته از 
این سایت‌ها و به منظور جلوگیری از هرگونه سوءاستفاده 
احتمالی، پلیس امنیت اقتصادی فراجا با همکاری قوه قضائیه 
به این موضوع ورود پیدا کرده است، افزود: با توجه به استقبال 
انجام‌شده از این سایت‌ها و امکان سوءاستفاده‌های احتمالی 
و جلوگیری از اتفاقات مشابه مثل موضوع کوروش‌کمپانی و... 
تلاش می‌کنیم امنیت بایسته را در این حوزه ایجاد و اجازه 
سوءاستفاده از فرصت‌طلبان را سلب کنیم. در همین زمینه 
بانک مرکزی با همکاری اتاق اصناف نسبت به طراحی سامانه 
پایش آنلاین اقدام کرده است. سردار رحیمی به هموطنان 
توصیه کرد، حتماً از سایت‌های معتبر که دارای نشان »اینماد« 
هستند خرید کنند و در صورت مشاهده هرگونه تخلف، 
مراتب را با سامانه 096300 در میان بگذارند. همچنین با 
افرادی که در بستر این سایت‌ها بدون مجوزهای لازم فعالیت 
کنند و نیز کسانی که اقدام به خالی‌فروشی و اجاره طلا 
می‌کنند یا به اشکال دیگر نسبت به انجام تعهدات خود به 
خریداران کوتاهی کنند به جرم اخلال در نظام اقتصادی 

برخورد قانونی خواهد شد.
 به هر حال، کارشناسان در خصوص پلتفرم‌های فروش 
طلای آبشده که این روزها بیلبوردهای تبلیغاتی شهر را در 
اختیار گرفته‌اند، هشدار می‌دهند. یکی از فعالان بازار طلا در 
همین زمینه عنوان کرده است، برخی از پلتفرم‌های فروش 
طلا در حال خالی‌فروشی‌ هستند و در تحویل طلای آبشده 
به خریداران مشکل پیدا کرده و با بهانه‌های مختلف مانند 
مشکل در تأمین کالا، مشکل در بسته‌بندی و...، تحویل طلای 
آبشده به خریداران را به تأخیر می‌اندازند. به نظر می‌رسد این 
پلتفرم‌ها همچنان قصد یا حتی توان اعلام یک زمان مشخص 
برای تحویل کالا را ندارند که نشان‌دهنده موجود نبودن طلا 
به میزان فروخته‌شده و به میزان تقاضای تحویل خریداران 
یا همان »خالی‌فروشی« ا‌ست. ‌کارشناسان به مردم هشدار 
می‌دهند که در خصوص خرید طلا از پلتفرم‌های آنلاین 
فروش طلا بشدت محتاط عمل کنند و به بیلبوردهای شهر 

که روزی میزبان کوروش‌کمپانی و... بود، اعتماد نکنند.
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پرچالش‌ترین بخش لایحه بودجه سال 
آینده، با تصمیم جدید هیأت نظارت در 
مجمع تشخیص مصلحت نظام وارد فاز 
تازه‌ای شد. بر اساس تصمیم جدید، 
ارز تخصیصی به واردات خودرو به دو 
میلیارد یورو کاهش پیدا کرد و از سوی 
دیگر تعرفه ۶۰ درصدی نیز به ۱۰۰ درصد 

افزایش یافت.
این در حالی است که کمیسیون تلفیق 
بودجه 1404، ارز تخصیصی به واردات 
خودرو را به سه میلیارد و ۳۰۰ میلیون 
یورو افزایش داده و تعرفه واردات 
خودرو را نیز ۶۰ درصد در نظر گرفته 
بود. هیأت عالی نظارت پیش از این 
با مصوبه خودرویی کمیسیون تلفیق 
مخالفت کرده بود؛ چراکه تأکید داشت 
بانک مرکزی بر عدم توانایی تأمین ارز 
سه میلیارد و ۳۰۰ میلیون یورویی ورود 
خارجی‌ها اذعان کرده است؛ با این 
حال نمایندگان در صحن مجلس بار 
دیگر، بر ارز مورد تأیید خود، اصرار کرده 
بودند تا این مصوبه به مجمع تشخیص 

مصلحت برود. 
بازار خودرو در حال حاضر تحت تأثیر 
تسلط خودروهای چینی قرار دارد که 
به دلیل واردات گسترده، بخش قابل 
توجهی از بازار را در اختیار گرفته‌اند. 
مشکل زمانی جدی‌تر می‌شود که 
این خودروها در ایران با قیمت‌هایی 
بسیار بالاتر از قیمت واقعی خود در 
کشورهای همسایه به فروش می‌رسند. 
به عنوان مثال، خودروهای چینی که در 

کشورهای منطقه با قیمت حدود یک 
میلیارد تومان عرضه می‌شوند، در ایران 
با آپشن‌های کمتر و قیمت‌هایی نزدیک 
به یک میلیارد و 700 میلیون تومان 
به دست مصرف‌کنندگان می‌رسند. 
این اختلاف قیمت نه تنها بار مالی 
سنگینی به مصرف‌کنندگان تحمیل 
می‌کند، بلکه نشان‌دهنده عدم تعادل 
در قیمت‌گذاری و ضعف رقابت در 

بازار است. 
از این رو واردات خودروهای باکیفیت، 
قیمت‌های  از  را  مصرف‌کنندگان 
غیرمنطقی خودروهای چینی رها 
خواهد کرد. این اقدام می‌تواند به 
تنظیم قیمت‌ها و کیفیت بهتر خودروها 
منجر شود و خودروسازان داخلی را نیز 
وادار به تولید خودروهایی با کیفیت بالا 

و قیمت رقابتی کند.
تخصیص دو میلیارد دلار نیز به‌طور 
حتم می‌تواند بر بازار سال آینده خودرو 
تأثیرگذار باشد، با این حال افزایش 
تعرفه به ۱۰۰ درصد، بر تعداد خودروهای 
وارداتی به کشور و همچنین قیمت 
این نوع محصولات تأثیر زیادی خواهد 
گذاشت. هرچند، چنین تعرفه‌ای به 
سود دولت خواهد بود و می‌تواند از 
طریق واردات خودرو، درآمد بیشتری 

در گمرک کسب کند.

 امیدواریم که نظر مجلس
مورد تأیید قرار گیرد

روح‌الله عباسپور، عضو کمیسیون 
صنایع مجلس، درباره تصمیم اخیر 
مجمع تشخیص مصلحت نظام و تأکید 
بر کاهش ارز اختصاصی به واردات 
خودرو به خبرنگار »ایران«، گفت: 
پیش از این، مجلس تصویب کرده 
بود که میزان ارز تخصیص یافته برای 
واردات خودرو در سال آینده 3 میلیارد 

و 300 میلیون یورو باشد اما هیأت عالی 
نظارت به این تصمیم ایراد گرفت و 
موضوع به مجمع تشخیص مصلحت 
نظام ارجاع شد. در نهایت، مجمع به 
همان لایحه دولت رأی داد و میزان ارز 
تخصیص یافته برای واردات خودرو در 
سال آینده به 2 میلیارد یورو کاهش 

یافت. 
ح‌های قبلی مجلس در  به طر او 
خصوص ساماندهی بازار خودرو اشاره 
کرد و افزود: در دوره مجلس دهم، 
بسته‌ای برای ساماندهی بازار خودرو 
تصویب شد که واردات خودروهای نو و 
فعال با کارکرد کمتر از پنج سال را مجاز 
می‌کرد. این طرح در مجلس یازدهم 
نیز تأیید و پیگیری شد، اما متأسفانه 
هنوز آیین‌نامه‌ای برای این موضوع تهیه 

نشده است. 
عباسپور ادامه داد: یکی از دغدغه‌های 
مردم در زمینه خودروهای داخلی، 
کیفیت و قیمت است. برای اصلاح این 
مشکلات، واردات خودرو ضروری است. 
واردات خودروهای خارجی باعث ایجاد 
رقابت می‌شود و خودروسازان داخلی 
برای ادامه حیات خود مجبور خواهند 
شد که کیفیت محصولات خود را ارتقا و 

قیمت‌ها را کاهش دهند. 
مجلس  صنایع  کمیسیون  عضو 
با بیان اینکه در راستای حمایت از 
مصرف‌کنندگان، واردات خودرو در 
شرایط کنونی امری ضروری است، 
تصریح کرد: برخی مسائل همچون 
دارو و مواد غذایی اولویت بیشتری 
نسبت به خودرو دارند، ولی واردات 
خودرو به عنوان یک ضرورت برای مردم 
باید انجام شود. خودرو در خیلی از 
بخش‌ها و به خصوص معیشت مردم 
اثرگذار است. زمانی‌که واردات خودرو 
روال طبیعی و عادی به خود می‌گیرد، 

مجمع تشخیص مصلحت، مصوبه دولت را تأیید کرد

بازگشت واردات خودرو 
به تنظیمات قبلی

قیمت‌هادر بازار نیز متعادل می‌شود 
و حتی این مهم به صورت مستقیم بر 
قیمت خودروهای داخلی اثر خواهد 

داشت. 
عباسپور افزود: علت اصلی که ما با 
افزایش بودجه ارزی واردات خودرو 
موافقت کردیم، آرامش بازار خودرو و 
پاسخ به خواسته‎های مردمی است. 
بدون شک واردات خودرو منجر به ایجاد 
رقابت بیشتر، کاهش قیمت خودروهای 

چینی و تنوع بازار خواهد شد.

همراهی مجمع تشخیص 
مصلحت به نفع مردم است

او در پاسخ به سؤال خبرنگار ما درباره 
امکان ارسال مجدد موضوع به مجمع 
تشخیص مصلحت نظام، گفت: در 
موارد مشابه، گاهی پیش می‌آید که 
موضوعات به مجمع تشخیص مصلحت 
نظام دوباره ارسال شود و در آنجا با 
بررسی‌های بیشتری مواجه گردد. گاهی 
نیز مجلس نظر خود را تغییر می‌دهد و 
از طریق شورای نگهبان‌ و اعضای هیأت 
عالی نظارت با مجمع در این زمینه 

صحبت می‌کند. 
عباسپور عنوان کرد که در ابتدا هیأت 
عالی نظارت مخالف واردات خودرو بود، 
اما حالا آنها به این نتیجه رسیدند که 

واردات خودرو باید صورت گیرد.

عضو کمیسیون صنایع مجلس اذعان 
داشت: سعی می‌کنیم که دوباره این 
موضوع به مجمع تشخیص مصلحت 
نظام برود و مجدداً بررسی‌های 
دقیق‌تر صورت گیرد. قطعاً همراهی 
مجمع تشخیص مصلحت نظام با 
نظر نمایندگان مجلس به نفع مردم 
و صنعت خودروی کشورمان خواهد 
بود. طی چند سال اخیر و در راستای 
ممنوعیت واردات خودرو، خودروهای 
شرکت‌های  توسط  که  چینی 
خصوصی مونتاژ می‌شود، بشدت در 
بازار افزایش یافته است و چون این 
خودروها یکه‌تاز بازار بودند، همواره 
شاهد افزایش چند برابری قیمت 
آنها بودیم. برای اصلاح وضع موجود 
و بهبود شرایط افزایش اختصاص ارز 
برای واردات خودرو کمک کننده است 
به خصوص اینکه افرادی ارز در منزل 
دارند که تمایل‌شان بر این است که 
با ارز خود، خودرو وارد کنند و تأکید 
می‌کنم محدودیت در این خصوص 

قابل قبول نیست.
 

 افزایش درآمدهای گمرکی
با تصمیم جدید

البته کاهش ارز تخصیصی به واردات 
خودرو می‌تواند پیامدهای منفی برای 
بازار خودرو داشته باشد و به گفته 

برخی کارشناسان ممکن است موجب 
بازگشت خودرو به جایگاه یک کالای 
سرمایه‌ای شود؛ روندی که در یک 
سال گذشته تا حدود زیادی کنترل 

شده بود. 
واردات خودرو نقش مهمی در تنظیم 
بازار و کنترل تورم کالای مهمی مانند 
خودرو دارد، بنابراین تصمیم‌گیران 
باید آثار این تغییرات را دقیقاً بررسی 
کنند. سیاست‌های مالی و ارزی 
باید به گونه‌ای طراحی شوند که هم 
منابع به درستی مدیریت شود و هم 
تعادل در بازار حفظ گردد. در غیر 
این صورت، این تغییرات می‌تواند 
دستاوردهای مثبت گذشته را تضعیف 
و فشار بیشتری به مصرف‌کنندگان 

وارد کند.
در دو سال گذشته با دولتی شدن 
واردات، رانت و تخلفات زیادی در ورود 
خودروهای خارجی‌ به کشور شکل 
گرفت، با این حال خودرو از شکل 
کالای سرمایه‌ای صرف تا حدودی 
ج شد و بیشتر مصرف کنندگان  خار
اصلی پا به میدان گذاشتند. حالا 
به نظر می‌رسد که تعرفه 100 درصدی 
برای واردات خودرو، که به افزایش 
درآمدهای گمرکی می‌انجامد، مشوق 
مناسبی نیز برای دولت باشد تا بازار 

خودرو نیز به تعادل برسد.

خودرو

گروه اقتصادی
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